

马头镇下好三步棋 塑造美丽圩镇新优势

广东建设报讯 记者刘丽莎、通讯员钟巧萍报道：今年以来，韶关新丰县马头镇在实施“百千万工程”的过程中，强化乡镇联城带村节点功能，着力在党建统领、科学规划、品质提升上下功夫，不断壮实美丽圩镇“筋骨”，塑造圩镇特色发展优势。

党建引领，下好“先手棋”

强化组织保障是马头镇推进美丽圩镇建设的第一步。年初，马头镇成立了由镇党委书记任总指挥，镇长任副总指挥的美丽圩镇建设工作领导小组，并组建工作专班专门统筹推动项目调度、资金分配、任务督导等工作。随后，马头镇立即完善管理机制，推进美丽圩镇项目库建设，通过制定工作方案和责任清单，以“任务上墙、挂图作战、量化推进”的管理模式推进关键环节，做到项目清单化、清单责任化、责任有效化。

依托“党建+网格化”管理模式，马头镇正在加快圩镇治理精细化。该镇通过划分美丽圩镇“包区联创”管理片区，积极引导“大党委”共建单位以及老促会、志愿者、学校等社会力量广泛参与，形成合力，实现治理效能新提升。

规划先行，下好“全局棋”

先规划后建设，随着《新丰县马头镇国土空间总体规划（2021—2035年）—镇区工作图》等多份规划文件的出台，马头镇推进美丽圩镇建设有了明确的方向。根据《马头美丽圩镇建设发展布局定位概况》，马头镇以圩镇为中心、带动周边行政村差异化共同发展，加强G105国道路域环境、羌坑河水域环境等重点整治工作，联动开展整治提升攻坚行动。



马头镇以“党建+网格化”管理模式推进美丽圩镇治理精细化

据悉，马头镇正在编制以“碧水新颜、马跃洲头”为主题的美丽圩镇创建专项规划，目前已定稿。该规划深度挖掘当地历史人文和乡土特色资源，以一“带”一“路”（美丽河道、滨河休闲带和G105国道）促进“产-城-乡”三大板块联动发展，打造产城新颜（北部配套发展片区）、活力马头（中部环境提升片区）、幸福之歌（东部综合服务提升片区）、滨水蓝湾（南部滨水商住发展片区）、江风渔歌（西部城乡融合发展片区）及古韵飘香（历史古村文旅开发区）六大特色发展片区。

“内外兼修”，下好“关键棋”

马头镇不断补齐养老、托幼等公共基础设施短板。该镇通过盘活镇文化站等资源，设置长者饭堂、棋牌室、影音室等，并打造了镇级综合养老服务、区域性养老服务中心，为五保、半自理等有需求的老人提供医养康养、文化娱乐等多项服务。

阜东村保障性租赁住房项目封顶

中山以财政“活水”赋能“百千万工程”



阜东村保障性租赁住房项目完成主体结构封顶

而言，仍是个难题。

今年8月，阜东村工业配套物业项目成功认定为市保障性租赁住房项目，并一次性获得中央财政补助资金405.35万元，资金压力极大减轻。中山市住建局统筹做好协调指导工作，落实资金使用及监管职责，推动项目红利早日实现。据估计，该项目交付使用后将为村集体带来约160万元收入，村集体年收入有望突破300万元，提前实现翻一番。

因地制宜发展保障性租赁住房

当前，中山正以“头号工程”力

度全面推进“百千万工程”，中山市住建局大力发展保障性租赁住房，落实资金、税务、水电气等支持政策，以住房保障的精准供给，为实施“百千万工程”提供强有力支撑。该局坚持因城施策、因地制宜，联合市自然资源局等部门印发了《中山市保障性租赁住房管理暂行办法》，内容涵盖保障性租赁住房的筹建、申请、准入等，为中山保障性租赁住房的蓬勃发展提供政策指引。

其中，中山支持由政府机关、企业、事业单位等多主体投资，采取新建、改建、改造和将存量房源直接用作保障性租赁住房等方式，多渠道筹集项目，有效增加保障性租赁住房供给。

据统计，2023年中山市新增保障性租赁住房项目28个，发放补助5000多万元，充分调动各方主体参与保障性租赁住房建设。阜东村保障性租赁住房项目作为中山市首宗由农村集体经济组织投资建设的保障性租赁住房项目，对促进城乡区域协调发展、实现高质量发展的“住有所居”具有重大意义。

以党建引领助力“百千万工程”
珠海住建行业党委开展主题党日活动



党员们在中共小濠涌党史教育基地参观学习

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员林洁梅报道：近日，在珠海市住房和城乡建设行业党委指导下，珠海市建筑业协会党支部、珠海市风景园林和林业协会党支部、珠海市爱美科技园党总支结对共建，开展助力“百千万工程”，推动乡村振兴高质量发展的主题党日活动，党员们前往中共小濠涌党史教育基地参观学习。

在中共小濠涌党史教育基地，珠海市建筑业协会会长黄高华围绕让人民群众住上更好的房子，打造宜居、韧性、智慧城市，建设宜居宜业和美乡村，为党员们上了精彩的党课。

珠海市风景园林和林业协会党支部书记杨快结合工作实际和园林行业特点，围绕风景园林行业在做好城市美化如何通过合理规划、生态环境保护等手段，为打造宜居、宜业、宜游的城市环境作出积极贡献，进行了讲解。

珠海市爱美科技园党总支书记黄健通过重温《八子参军满门忠烈》《为夫守望一百年——陈发姑》的故事，对以瑞金为中心的中央苏区革命实践中孕育形成的、以坚定信念、求真务实、一心为民等为主要内涵的苏区精神和苏区干部好作风进行解读。

随后，党员们来到下洲村“百千万工程”赤膊房改造帮扶项目，并到爱农园助农收割水稻，开展乡村劳动体验教育。据了解，下洲村的庭院经济创新性地采用了“村-企-农”互利共赢的合作模式，村企公司充分盘活旧村场的闲置民居，带动村民创业增收，打造“斗门印象小镇”。

珠海市住房和城乡建设行业党委书记贾钟荃指出，通过这次学习，达到了缅怀革命先烈、传承党的优良传统和作风的效果。同时，党组织结对共建，发挥党建核心引领作用，开展形式多样的活动，也形成了“优势互补、共建共享、共同发展”的工作格局。